

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono

núm. 321

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel Lunes 28 de Octubre de 1918

Núm. 8416

Centro Politécnico

BACHILLERATO — CORREOS Y TELEGRAFO — COMERCIO — CAT. SRRO
Clases especiales para

Señoritas normal stas.

PROFESORADOS:

Sección de Letras. — DOPORTO, ALBERICH.

Sección de Ciencias. — OLMOS, GO-

MEZ.

Profesores numerosos de Escuela

Normal, ingresados por oposición en

las Secciones de Letras y Ciencias.

Queda abierta la matrícula: ENSE-

ÑANZA, 15, 3º

BUENOS DÍAS

La nota oficial

A las ocho y media terminó la reunión de los consejeros, el sábado.

La nota oficial dice así:

El ministro de la Gobernación expuso al Consejo las últimas noticias relativas al estado de la salud pública, y solicitó la concesión de un nuevo crédito extraordinario, importante dos millones de pesetas, para continuar atendiendo al envío de médecinos a los pueblos epidémicos, adquisición de medicamentos para las clases pobres, socorros a las mismas, compra de material sanitario y hospitalizaciones en los casos necesarios y el Consejo acordó que se tramite con toda urgencia la concesión de este crédito.

También dió cuenta de una interesante comunicación recibida hoy del doctor Ferrán recomendando la aplicación contra la gripe del suero norteamericano y proponiendo los medios para su más rápida invención, comunicación sobre la cual había pedido informe a la Real Academia de Medicina, que se reunirá esta tarde, y que informará también sobre las indicaciones que en la sesión de ayer del Senado hizo el Sr. Maestre sobre la aplicación del suero antidiáfrico, con cuyos informes se propone reunir y presidir el Consejo de Sanidad tan pronto como lo reciba.

Hizo asimismo presente que, tanto en el ministerio de la Gobernación como en los Gobiernos civiles, se siguen haciendo los mayores esfuerzos para procurar el envío en el mayor número posible de médecinos a los pueblos epidémicos, ofreciendo las debidas compensaciones, y que, no obstante la carencia de medicamentos en el extranjero, donde la gripe está causando mayores víctimas que en España, se continúa gestionando sin cesar el envío de los que están adquiridos desde hace tiempo.

S. han aprobado diversos expedientes de Gracia y Justicia, Guerra, Hacienda, Mariano, Fomento y Abastecimientos.

Se ha examinado y aprobado el proyecto de concurso para la constitución del Banco de Crédito Industrial.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta al consejo de algunas preyacaciones tributarias que han sido aprobadas y serán leídas en la primera sesión del Congreso.

El Consejo ha examinado y aprobado un proyecto de ley de retiros obreros, propuesto por la pensión nacional reunida en el Instituto de Previsión, que será sometido a las Cortes por el ministro de la Gobernación.

Asimismo ha aprobado un proyecto

de ley formulado por el ministro de Marina sobre reglamentación del trabajo a bordo de los buques de carga y pasaje.

TRIBUNA LIBRE

Por la salud pública

IV
«Coram populo»

Comienzan a todo evento, ante el estadio de la enfermedad reinante, han sido muy escasas y muy limitadas, las medidas preventivas que se han puesto en vigor por nuestras Autoridades; si se nos dice que ante dicha enfermedad, Teruel goza de plena de inmunidad, aun bajo el peso de semejante aseveración podríamos explicarnos la carencia de precauciones en que vivimos.

La evolución que la enfermedad está produciendo en la generalidad de las ciudades de España, es la causa eficiente, de la paralización en materia de enseñanzas, ferias, administración de Justicia, y en otros importantes servicios nacionales, siendo la resultante de evidentes trastornos para la vida social.

La consecuencia lógica frente a la anomalía sanitaria por que ataviamos, sería llevar una tranquilidad real y efectiva a los habitantes, mejorando las condiciones higiénicas en que se desarrolle la vida de la población, sin omitir medio alguno, dirigido a contener los efectos y los estragos que amenazan.

Son muchas las irregularidades que en orden a sanidad se observan en Teruel; cualquiera diría que no ha tenido autoridades administrativas. Existen una multitud de casas, materialmente imposibles de habitar; no se puede penetrar en ellas sin sonrojarse, al observar tanta incuria, al contemplar tan condensables abandonos. Están faltas de aireación, de luz y de capacidad y en general de todas aquellas exigencias previstas por las leyes vigentes, y la de la humanidad.

Ante tan denigrante cuadro, no hay nadie que se preocupe de obligar a los propietarios a que hagan las reparaciones necesarias a las fachadas poniéndolas en condiciones de habitabilidad. Una inspección sanitaria de viviendas que informara a conciencia sobre el particular, daría margen a nuestras Autoridades para que desaparecieran de Teruel — capital de provincia — habitaciones que por su semejanza con los adarves, constituyen verdaderos focos de infección con peligro inminente para la salud de la masa colectiva.

Pero aún más, en no pocas casas de Teruel y aún de las empleadas en puntos céntricos, se albergan cerdos, conejos y otros animales, como si a éste ovidad y necesitado pueblo se le pudiera comparar con aquellas antiguas aldeas donde convivían vacas, cerdos, gallinas y personas dentro de una, y no muy amplia habitación.

Elevar el nivel cultural de un pueblo, velar por su salud, encaminarle, en fin, hacia los adelantos del progreso y civilización mundial, es deber de todo ciudadano y muy principalmente de las Autoridades, grabarán tareas a quienes se encarguen el régimen y gobierno de las poblaciones y los asuntos de orden interior relativos a higiene y materias sanitarias.

Los hechos anotados significan casi una vergüenza para nuestra capital; sus Autoridades pues, tienen la palabra.

GOGARBE.

LOS ACEITES

Dice *Tierra Baja*, de A. C. Niz.

La campaña de la oliva está próxima y la cosecha es mediana en Andalucía y Castilla; buena en Levante y Extremadura y muy corta en Aragón, Navarra y Rioja.

Todavía no se ha animado la exportación de aceites y esto es el único producto agrícola que no ha sido empujado por la guerra pues la tendencia a bajar continúa, como lo prueban los precios a que se cotizan en Sevilla y demás mercados de aquella región.

Los aceites buenos limpios, sin color ni sabor, se cotizan en Sevilla, de 17.37 a 17.72 pesetas la arroba de 11.50 kilos y la clase más endabla a 18.77.

Los mercados de Ronda, Tortosa y La Bojía, cotizan de 26 a 27 pesetas el cárbaro de clase fina, y los segundos de 24 a 25.

En esta y Caspe rigen los de 25 para el cárbaro de 16 kilos y clase fina y de 19 a 20 para clase corriente escalada y arroba de 12.600 kilos.

La coleta del "Gallo"

Para celebrar debidamente una fiesta náutica, Rafael Gómez Ortega, el torero jacobino que popularizó por sus filiales y sus miedos cervales el alias de «El Gallo», decidió cortarse la coleta,

La operación constituyó algo tan sencillo, al decir de los correspondientes sevillanos de la Prensa madrileña, que tuvo todos los caracteres de un acto de rito.

Los amigos quedaron aguardando fuera del comedor. La señá Grabielas, madre aferrada de tales pimpollos, Rafael y Joséito penetraron soles en la habitación.

La madre de los Gallos estaba emocionadísima; la alegría le hacía llorar, cientos de veces le había hecho llorar la zebra y se había atenazado la inquietud. Joséito, que siente por su hermano una devoción sin límites, porque no olvida, y eso le habla, que Rafael ha sido para todos ellos un verdadero padre desde que el señor Fernando dejó este mundo, llevándose para allá con su famoso nombre la laya de la despensa, empuñó las tijeras y... arras. Los cuatro pechos y medio que le quedaban a Rafael en el escopuchio como resto de su marra profesional, quedaron segados y en poder del menor de los gallos.

— ¡Ea ya está jechel! — dijo José.

— ¡Gracias, Díos mis! — exclamó la señá Grabielas, juntando sus manos y erizándolas fervorosamente.

— Zocabó! — añadió melancólicamente Rafael.

La retirada de un torero es algo doloroso, como lo es la jubilación del empleado y el retiro del militar. El que por sentencia firme de la sociedad destructora de los años se ve impulsado a abandonar totalmente su profesión, ha de sentir los más agudos dolores que aquél a quien se anuncia de un modo oficial y solemnemente que sus días estaban contados,

que ya no era su trabajo de utilidad al país y que las generaciones posteriores necesitaban el hueco en la sociedad que él ha venido ocupando.

GAVIÁN.

Yo recuerdo el dolor de Bombita chico cuando se retiró de los toros; me parecía estar viendo aún la cara de Regatón el día siguiente de su retirada, cuando hubimos de visitarla para obtener la última entrevista. No se borra de mi imaginación el gesto desolado de Vicente Pastor al indicarme su decisión de cortar la coleta.

Yo he visto en los distintos ministerios rodar lágrimas por las cartillas y rugosas mejillas de los que recibían en aquel momento la Real orden de la jubilación. Yo he visto en una aula universitaria llorar, como un chiquillo a un ilustre profesor en el momento solemne de despedirse para siempre de sus discípulos, de despojarse, guardándolos para muerte, de su fog y su birrete.

Para algunos hombres, para aquellos que no aman jamás su profesión porque el egoísmo de vivir materialmente se sobrepuja en todo momento a la espiritualidad de la vida, el alto definitivo en el trabajo no les entraña ni emoción. Para los otros, para los verdaderos viudas de su profesión, es el dolor de cesar en los escalafones activos del trabajo un dolor incomparable. Es el anatema oficial de inutilidad.

Rafael el Gallo ha vivido mucho y muy intensamente; sus treinta y tantos años se parecen muchísimo a setenta, porque su espíritu ha sido constantemente sacudido por emociones contrapuestas. Rafael ha tocado sin líneas divisorias el placer del encumbramiento y el dolor de la gran caída; ha visto desfilar ante sus ojos, con la rapidez vertiginosa de un expresivo, el triunfo y la derrota. Rafael ha pasado por todas las emociones de la vida como un viajero sin destino.

¿No os acordáis de sus amores?

Fué su boda y su amorio desatulado, extraordinario. Fué también en ese aspecto de la vida siguiendo al triunfo la derrota, y a los pocos días, muy pocos días, ya se había muerto en Rafael las ilusiones de su amor, y ya había expirado en su garganta el gusto de su triunfo.

¿Qué será para Gallo su retirada?

¿Tendrá ya Rafael su corazón capaz de sentir emociones? Creemos que no; Rafael, desde hace tiempo, está dominado por la garra del recuerdo y no es sino un catártico que anda y habla.

MIGUEL ESPAÑA.

Carnet de Modas

En el periodo de transición en que estamos, los vestidos del verano resultan ya demasiado ligeros y los de invierno resultan todavía demasiados pesados.

May, pues, que acogiere al traje sastre, clásico de forma y de línea, a al vestido de gabardina o de sarga, con corbata de pie, Estas dos prendas nos permiten esperar los últimos modismos de los grandes modistas.

La mayor parte de los que se exhiben son de tejidos de lana muy fuertes. Los terciopelos de lana son los preferidos, porque son ligeros y de abrigo al mismo tiempo; hay una gran variedad en colores y colores.

Estos terciopelos, juntamente con las sargas «monflones», los «bures», y las

«diaburres» lisas o de fantasía, serán los tejidos favoritos en el invierno. Hay también una larga serie de «diaburres». Aparte los lisos de todos los tonos, los hay rayados y coadrillados, sobre fondos igualmente de todos los tonos: claros, neutros, oscuros, mezclados. Las rayas verticales formando cuadros resultan muy bien sobre los faedos uniformes; cuando estos son mezclados las rayas y líneas que dibujan el cuadrillado se funden en el fondo del tono y hacen también muy buen efecto. Hay «diaburres» para vestidos, para maxiés; naturalmente éstas últimas son más fuertes; uno de ellos, que presenta rayas muy amplias es muy característico; sobre fondo grisáceo destacan las rayas en royo, en azul, en verde, en negro, en kaki. Será el tejido ideal para los mantos de uso, que resultarán así más confortables a la par que ligeros y además suavemente sufridos para el agua y el polvo.

Para los trajes sastre, aparte del «Djersadre», que no pudiese hacer chaquetas ajustadas, se emplea «Matelinet», un poco rudo de aspecto pero suave a pesar de todo; el «Vedette» es del mismo género. El «Djersadre» continúa dando el gran éxito que se ha asegurado entre las mujeres elegantes. Muchas prendas son de «Djersadre», que tiene todas las cualidades de extensibilidad y finura de jersey.

El «Bune» es muy diferente de los tejidos que acabamos de señalar. Es de aspecto mucho más confortable, pero sin perjuicio de ser extremadamente ligero y flexible; los tonos ofrecen cambios de sombras y claridades que hacen más fino el colorido.

Las pieles, que se emplean mucho en guarniciones, se sustituirán a veces por lanas de pelo largo, especie de angeras o lanas cardadas. Nada más agradable que su contraste que defiende contra el viento frío sin dar sensación de «peso» sobre los hombros. Continuará la boga del kántón del kelinski y del pekan y lo mismo del petit gris y del putois. A medida que se hacen menos accesibles las pieles clásicas, por sus precios fantásticos, crece el uso de las de conejo. Bajo todos los nombres, formas y aspectos posibles se prodiga esta piel suave y cálida, gracias a lo cual podrá resistir el invierno sin demasiado temor las que no tienen la bolsa muy repleta. Se van ya muchas carteras y manguitos, destinados a los trajes sastre.

SABINA B. BEANCOURT.
París, Octubre, 1918

MINAS

SOLICITUDES de registro presentadas en este Gobierno civil.

D. Andrés Lajarrín solicitó el registro de 22 pertenencias de carbón, en la partida la Umbría de Grayub, término de Molinete; con el nombre de Ana María.

D. Mauro Serret, 36 de lignito, en Torre de Castellote, Cantavieja; con el nombre de La Despreciada.

D. Antón Rivas, 26 de carbón en Val de Moro Alcorisa; con el nombre de Cruz Espartana.

D. Rafael Ricarte, 10 de lignito en Gramal, Alcarria; con el nombre de Concha.

D. José B. Verdú, 20 de carbón en el Bojate, Valdellinares.

DEL TELEGRAMA

D. Salvador Jimeno, 18 de carbón en Cagayerres, Montalbán; con el nombre de Salvadore.

D. Juan A. Sibino una demasía de la mina de carbón La Rubia, en Gargallo.

D. Tomás Negredo, otra demasía de la mina de lignito, Santa Quiteria en Cuevas de Portalrubio.

Aceite extra de la TIERRA BAJA
Refinado y filtrado
Ultramarinos de L. MUÑOZ.

MERCADO, 37. —

NOTICIAS

Carbón mineral

Hace ya tiempo, cuando planeamos lo que se hace con el carbón vegetal (y eso que nos dicen que hablamos por hablar), aunque pedía hacerse mejor, aseguraban los alcaldes que ejercían, que el carbón mineral no se ha asegurado y a precio económico.

Bueno; ya están funcionando todos los hogares que consumen esa combustible; ya nos parece es hora de que lleve ese carbón ¡no es verdad?

De la nueva cosecha

GARBANZOS finos de Castilla
JUDIAS del Barco

Casa BEJARANO

Obtuaria

A los 80 años de edad falleció ayer el Sr. D. Juan Francisco Piñero, Médico 1º jubilado del Hospital provincial, habiendo ejercido la profesión también en esta ciudad con la ilustración, celo y bondad que acreditaba la numerosa de su clientela.

Su muerte como su vida ha sido ejemplar y es muy sentido en Teruel, pues no en vano sembró tantas estensiones en los cuarenta y cinco años, lo menos que dedicó su vida al honorable trabajo de sanar y consolar y por eso era tan general el afecto de sus conciudadanos.

Dios premie vida tan honrada y laboriosa.

Reciben sus hijos D. Angeles, don Esteban, e hijo político D. Eduado Zapatero, nuestros buenos amigos, cordial y sentido pésame que hacemos extensivo a la familia del fallecido.

La conducción del cadáver esta tarde ha sido una gran manifestación de sentimiento, acudiendo a rendir el último tributo muchísimas gentes de todas las clases sociales.

Manifestación que mañana se repetirá en el acto de funeral que tendrá lugar en Santiago, a las once y media.

Suscripciones, anuncios y esquelas para EL MERCANTIL se reciben en el Centro de suscripciones de CASTO ADRIAN.—Salvador, 10.

Ayuntamiento

Asuntos puestos al despacho para la sesión de hoy:

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Gobernación proponiendo desaparecer los postes de la Calle de la Amargura.

Despacho de oficio.

LA EPIDEMIA
reinante se evita de infectando con
ZOTAL

El suero antidiáftérico
que se acuerda por la Real
Academia de Medicina sobre el valor
terapéutico del suero antidiáftérico en el
ratón de la gripe y su posible

substitución con el suero equino son las siguientes:

Primera. Que el suero antidiáftérico es un medio útil, pero no específico.

Segunda. Que puede substituirse con el suero equino.

Tercera. Que éste puede obtenerse por los diferentes Laboratorios autorizados, aprovechando caballos sanos.

Cuarta. Que ninguno de ambos sueros debe reputarse como remedio único del padecimiento.

¿Quiere V. leer una revista o periódico importante de España?

¿Quiere V. vender o comprar algún libro usado?

¿Quiere V. llevar su calzado tipto?

Acuda a casa de CASTO ADRIAN.
SALVADOR, 10.

Los niños

En Valladolid se han casado hace tres días un hombre y una mujer. No tiene nada de particular... Busco, vamos a ver ahora: el novio ha cumplido los 68 años y la novia 69 años. Los han apadrinado un hijo de la novia y una nieta del novio.

No se sabe que se haya presentado a interrumpir la ceremonia ningún rival despechado.

Pero sí dicen los periódicos de Valladolid que asistió todo el barrio a contemplar la arrogancia de los asustados novios cuando salieron de la iglesia.

Horas de oficina

La Gaceta publica la real orden fijando las horas de las oficinas del Estado.

Se dispone que desde el 1º de Noviembre próximo, las seis horas de sostenencia obligatoria a la oficina será de 8 de la mañana a 2 de la tarde.

Establecense sanciones consistentes en descuentos y multas en metálico, que serán para premiar a los no faltones.

EL MEJOR JABON marca

EL CABALLO

80 céntimos pastilla

Casa BEJARANO

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8 - ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista.
devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardos y cesiones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA
compra y venta de Fondos Públicos. Pagos de cupones -
Cartas de Crédito. Informes Comerciales - Comisiones -

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy

en los fiellos 273'29 pesetas.

Recaudación en igual fecha del año anterior. 246'53.

Diferencia en menos, 26'76.

Agencia de Transportes

DE

Francisco Pérez e Hijos

MERCADO 6

Transportes de la Estación a la Ciudad y viceversa, 1'50 pts tonelada.

Bultos, de 1 a 100 kilos, a 0'25 pts.

Tasación de teléfonos y reclamación a los ferrocarriles.

Para almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con gran descubierto cerrado.

Plaza de San Miguel, 9.

En la misma casa darán razón.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

TEMPRAZO, 11.—TERUEL.

Exportación del aceite

Se celebró ayer tarde una reunión de los senadores y diputados a Cortes que representan las regiones aceiteras, acordando visitar al ministro de Abastecimientos para interesarle la autorización para exportar el aceite sobrante.

Propondrán al ministro, establecer grandes depósitos de aceite en Valencia, Barcelona, Madrid y otras ciudades para asegurar el abastecimiento de la nación al precio de tasa.

Banquete

Ayer tarde obsequiaron al señor Goicoechea con un lunch los elementos mauristas, para festejar el nombramiento de subsecretario de Gracia y Justicia.

Asistieron los senadores, diputados a Cortes y concejales mauristas, haciendo uso de la palabra varios y el festejado para dar las gracias.

Los Reyes

Se creó que Su Majestad regresará a Madrid el miércoles.

La Reina doña Cristina permanecerá unos días en San Sebastián.

Por la paz

El gobierno alemán ha contestado a la última nota de Wilson. La contestación termina así:

«El gobierno alemán espera ahora las proposiciones para un armisticio que inicie una paz de justicia, según lo indicado por el presidente en sus manifestaciones.»

Ludendorf

El general Ludendorf ha presentado la dimisión, habiéndola aceptado el Kaiser.

Al regimiento de infantería que mandaba siendo coronel, llevará en lo sucesivo el nombre del general.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cuatro partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, las digestiones, las diarreas en niños y adultos que se venían con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es

De venta en las principales farmacias del mundo. Precio 10 francos. C. M. SAIZ.

desde donde se envíen paquetes para la paga

BANCO DE ARAGÓN

CAPIAL, 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giro. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.